

广东出台二十七条措施推进养老服务发展

2022年基本建成15分钟居家养老圈

自2021年起,广东各级政府将本级用于社会福利的彩票公益金,按不低于55%的资金比例用于支持养老服务体系建设;到2022年,社区15分钟居家养老服务圈基本建成。

12月24日,广东省政府新闻办公室举行新闻发布会,介绍《广东省加快推进养老服务发展若干措施》(下称《若干措施》)。《若干措施》制定了加快发展居家社区养老服务、推动机构养老服务提质增效、提升医养结合服务能力、加强养老服务队伍建设、落实养老服务扶持政策等8个方面27条措施,破解当前养老服务发展的瓶颈问题,推进养老服务高质量发展。

■新快报记者 麦婉诗



■某社区居家养护中心的护理人员在帮助社区居民打扫房间。

新华社发

居家社区养老服务放在首要位置

“近年来,我省积极应对人口老龄化,在养老服务政策创制、设施建设、老年人福利制度、人才队伍建设、服务质量提升等方面取得了积极成效,但仍然存在不少问题和短板,尚不能有效满足广大群众多样化、多层次的养老服务需求。”会上,广东省民政厅党组成员、副厅长聂元松表示,当前广东约97%的老年人选择居家和社区养老,针对这一现实情况,

《若干措施》将加快发展居家社区养老服务放在首要位置,提出织密服务网络、加强服务指导、强化规范管理、支持融合发展和注重关爱服务等具体措施。

聂元松指出,“敬老院在过去是一种老年人互助的养老机构,服务质量和设施设备相对欠缺。”针对这一问题,《若干措施》提出充分发挥公办养老机构和公建民营养老机构的兜底保障作用之外,

其余床位允许向社会开放,研究制定收费指导政策,其中公办养老机构的收益应用于支持兜底保障对象的养老服务。同时实施为期三年的特困人员供养服务机构改造提升工程,2022年底前,每个县(市、区)至少建有1间符合三星级以上标准,以失能、部分失能特困人员专业照护为主的县级供养服务设施(敬老院),推动养老机构提质增效。

彩票公益金过半要用于养老服务

在大力开展普惠养老的基础上,《若干措施》提出鼓励社会力量根据市场需要兴办面向中高收入家庭的养老机构,发展中高收入家庭的养老服务,鼓励发展旅居养老、文化养老、健康养老等新兴业态,满足多元化、便利化、个性化服务需求。在资金保障方面,《若干措施》明确,自2021年起,各级政府将本级用于社会福利的

彩票公益金按不低于55%的资金比例用于支持养老服务体系建设。鼓励政府购买养老服务,明确政府购买养老服务所需资金纳入养老服务体系建设资金统筹安排,并扩大了购买服务内容等。

《若干措施》还明确了未来广东养老服务发展的时间表:提出到2022年,社区15分钟居家养老服务圈基

本建成,居家社区养老紧急救援系统基本建立;力争所有街道和有条件的乡镇至少建有一家居家社区养老服务机构,提供具备全托、日托、上门服务等综合功能;建立居家社区老年人定期探访制度,重点关注空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人,特殊困难老年人月探访率达到100%。

支持民办养老机构设立分支机构

《若干措施》中还包含了哪些开办养老机构优惠政策呢?省民政厅养老服务处处长张东霞指出,《若干措施》支持民办养老机构和服务企业依法设立分支机构。非营利性养老机构可在其登记管理机关管辖区域内设立多个不具备法人资格的服

务网点。养老机构举办二级及以下医疗机构的(不含急救中心、急救站、临床检验中心、中外合资合作医疗机构、港澳台独资医疗机构),设置审批与执业登记“两证合一”,使企业办事的流程减少,提高了工作效率,从而降低企业成本。

此外,为社区提供养老、家政服务的机构,按规定在增值税、企业所得税、契税、房产税、城镇土地使用税、不动产登记费等方面享受税费优惠政策。养老服务机构服务场所用电、用水、用气享受居民价格政策。

闲置公房租赁期延至15年以上

针对规划难、用地难、用人难等问题,《若干措施》还突破性解决近年来阻碍养老服务机构发展的瓶颈障碍。在破解用地难上,《若干措施》要求各地级以上市和有条件的县(市、区)要编制养老服务设施专项规划,并纳入国土空间总体规划和详细规划。同时明确新建住宅小区按每百户不低于20平方米的标准配套建设

养老服务设施。举办非营利性养老服务机构,可凭登记机关发给的社会服务机构登记证书和其他法定材料申请划拨供地。值得注意的是,针对目前行政事业单位国有资产租赁期限原则上不超过5年,对社会力量投资和养老机构经营稳定性造成较大制约的问题,《若干措施》提出将闲置公有房产优先用于养老服务,租赁期限延长至15年以上。

此外,《若干措施》还提出推进多层次养老服务人才培养,支持各类院校设立养老服务相关专业。扩大居家养老日常护理技能培训规模,2020—2022年全省每年培训4万名养老护理员及养老管理人员。对优秀人才在居住落户、住房保障、子女就学等方面给予优惠政策。

崇尚科学
远离邪教



广州市白云区棠景街“创建无邪教”宣传活动进校园

新快报讯 记者李应华报道 12月13日上午,广州市白云区棠景街到建筑工程职业学校开展“创建无邪教”宣传活动,有师生1300多人参加活动。活动中,综治办工作人员都对学生提出了殷切希望:“希望同学们努力学习科学文化知识,积极参与崇尚科学,反对邪教,共同创建无邪教示范社区活动。”

在现场,志愿者向同学们派发了无邪教创建宣传单张,综治办工作人员为学生讲解邪教的危害。通过多种多样的宣传方式,激发师生参与反邪教工作的热情,宣传正能量、将党和政府反邪教路线、方针、政策宣传到千家万户,使反邪教工作深入人心,为“创建平安棠景”,营造良好的社会舆论氛围。(供稿:广州市白云区委政法委)

白云区石门街反邪教进市场

新快报讯 记者李应华报道 12月6日上午,白云区石门街综信科联合鸦岗南社区在辖内鸦岗农贸市场开展反邪教主题宣传活动。

此次活动通过发放宣传册、悬挂横幅宣传标语的形式向居民进行警示教育,倡导居民反对邪教、破除迷信、崇尚科学、传播文明。社区工作者向广大居民群众讲解什么是邪教以及邪教的惯用手法、邪教的危害及非法性、反动性。辖区内居民们纷纷表示坚决不听、不信、不传,发现有邪教组织和邪教分子会主动向有关部门报告。

主办方介绍,社区通过开展这样的反邪教宣传活动,使广大社区居民清醒地认识到邪教蛊惑人心、蒙骗群众、反科学、反人类的丑恶嘴脸,让反邪教的意识深入人心。

(供稿:广州市白云区委政法委)

申领新闻记者证人员名单公示

根据《国家新闻出版署关于2019年全国统一换发新闻记者证的通知》(国新出发[2019]39号)和广东省新闻出版局相关通知精神,我单位对拟申请换发新闻记者证的人员进行了严格审核,现对下列人员记者证的换证申请进行公示。公示时间从2019年12月25日至2020年1月3日止。若下列人员申报材料失实,请电话或书面向羊城晚报报业集团广东新快报社人力资源部或广东省新闻出版局反映。反映情况需自报或签署真实姓名,不报或不签署真实姓名的,一律不予受理。受理电话:020-85180758、61228056。

冯树盛、李洁军、陶勇、袁素、张英姿、陈志龙、曾贵真、谭建东、马壮、梁胤馨、唐佩阳、黄越尧、温卓涛、方轶、陈红艳、王娟、沈逸云、吴晓娴、何生廷、陈琦钿、黎秋玲、李佳文、许力夫、潘芝珍、严蓉、李斯璐、高墉舒、张小奋、彭程、谢源源、李应华、朱清海、邓毅富、肖萍、杨英杰、李红云、何姗、骆智冕、许莉芸、范昊怡、王立君、陆妍思、付花、陈学东、郑志辉、杨澍、辛捷恺、陈璇、丁灿、毛静、陈思陶、朱颖洁、陈斌、梁瑜、梁彧、罗韵、王会进、陈昆仑、王春燕、聂青、梁燕芬、徐绍娜、邱治、王敏、高京、陈福香、潘伟倩、梁志钦、洪波、林牧、宁彪、夏世焱、龚吉林、孙毅、王飞、郗慧晶、毕志毅、李小萌、郭晴、张玉涛、杨帆、韩冬、赵静明。

广东新快报社

2019年12月24日